
Fibonacciho posloupnost
Helča Svobodová

Definice. Fibonacciho posloupnost je posloupnost {Fn}∞n=0 celých čísel splňující
rekurenci Fn+2 = Fn+1+Fn pro všechna n = 0, 1, 2, . . . s počáteční podmínkou F0 =
0 a F1 = 1. Jejími prvními členy jsou tedy 0, 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55, 89, 144, . . .

Příklad 1. (Fibonacciho králíci) Zajímá nás, jak rychle se množí králíci za těchto
specifických podmínek: Předpokládejme, že máme na začátku jeden pár králíků,
králíci dospívají (a tedy se mohou pářit) právě měsíc po narození, každý dospělý pár
zplodí každý měsíc právě jeden nový pár a žádní králíci neumírají. Ukažte, že počet
králíků po n-tém dni je n-tý člen Fibonacciho posloupnosti.

Příklad 2. (Schodiště) Představme si, že vystupujeme po schodišti tak, že jedním
krokem můžeme postoupit vždy buď o jeden, nebo o dva schody. Dokažte, že počet
možností, jak vystoupat na n-tý schod, je (n+ 1)-té Fibonacciho číslo.

Příklad 3. (Cassiniho identita) Dokažte, že Fn−1 · Fn+1 − F 2
n
= (−1)n.

Příklad 4. (Paradox 64 = 65) Vysvětlete:
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Příklad 5. Dokažte, že
n

∑

i=1

F 2i = Fn · Fn+1.

Příklad 6. (Vzorec pro n-tý člen) Ukažte, že pro n-tý člen Fibonacciho posloup-
nosti platí

Fn =
ϕn − ψn

ϕ− ψ
,Klíèová slova. Fibonacciho posloupnost, králíci, zlatý řez
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kde ϕ a ψ jsou kořeny rovnice x2 − x − 1 = 0. Číslo ϕ se nazývá zlatý řez a jeho
hodnota je 1

2

(√
5 + 1

) .
= 1,618 . . .

Příklad 7. Pro zvětšující se n se hodnota poměru Fn+1

Fn

blíží k jistému číslu. Určete
ho.

Příklad 8. (Řetězový zlomek) Určete hodnotu výrazu
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Tvrzení. Označme

x =
∞
∑

i=1

Fi

10i
.

Je tedy x
.
= 0,112359 . . . Určete hodnotu x.
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